

名师引领为山区教育发展献智献力

浙江省瞿巧华名师网络工作室在庆元启动教育实践基地

本报讯(记者 郭真)名师引领,赋能教育。近日,庆元县教育局与浙江省名师网络工作室项目管理办公室根据省教育厅《“互联网+义务教育”1000所中小学结对帮扶民生实事工作方案》精神,合作启动“浙江省瞿巧华名师网络工作室在庆元县黄田镇中心学校结对项目”,为山区教育发展献智献力。

据了解,浙江省名师网络工作室是以数字化技术推动教育共富的重要举措。“1位名师+10位学科带头人+100位骨干学员+N位网络学员”的建设与培养模式,跨越时空限制,有效促进优秀师资的柔性流动,助力山区教育高质量发展,助推省域教育共同富裕。

浙江省瞿巧华名师网络工作室的负责人瞿巧华2019年4月入选浙江省中小学班主任工作室领衔人,

引领着团队协同发展,共赴成长。她走进高校,也走向全国各地,线上线下给班主任们分享经验,为教育共富贡献绵薄之力。2022年4月,瞿巧华成为7个浙江省名师网络工作室(德育、班主任方向)负责人之一,工作室的重点是力争搭建“研究的平台、成长的阶梯、辐射的中心、师生的益友”的舞台,开展多层次、多形式、高质量的研训活动,扶持助力26个山区县有志向有需求的年轻班主任快速成长。

“我自己是从农村学校走出来的,我深知农村教师的成长需求,如果能给山区教育做点力所能及的事情,我无比快乐。”瞿巧华说,工作室配备了15位学科带头人,将通过省市优势教育资源,赋能山区学校教育,每学期至少开展6次线上线下活动,指导黄田学校青年教师,形成

发展“一人一案”,集德育管理、班集体建设、班级日常工作、班队活动的设计与实施、主题班会的创意设计、学生的帮扶教育、学生个案教育、家校沟通技巧等能力,形成班主任个人育人主张,提升育人能力,福泽乡村孩子。

“我们学校在校生191人,大多都是留守儿童和偏远山村的儿童,德育工作尤为重要。”黄田中心学校校长陈斌说,全校48名教职工中就有28人是青年教师,在班主任工作、德育教育等方面缺乏经验,非常需要名师的指导和帮扶,希望浙江省瞿巧华名师网络工作室能成为青年教师成长的加速器,提升青年教师德育素养,引领教师快速成长。

庆元县教育局副局长章球希望黄田中心学校各位老师要抓住宝贵的机会,以瞿巧华名师网络工作室

实践基地为平台,带动一校,引领一校,辐射一片,打造出一支德育素养高、责任心强的教师团队。

浙江省名师网络工作室项目负责人沈清表示,教育实践基地有效提升名优教师的示范、引领作用,通过“技术创新+教研创新+制度创新”,扶持赋能山区教育共富,努力实现教育资源高质量跨越式发展,提升山区教师德育素养,提高教育水平,为山区教育提质。

启动仪式后,瞿巧华给黄田学校教师赠送了120本书籍,并作了题为《看见儿童,发现成长的力量》的专题讲座,工作室成员丽水市秀山小学的李培珍和青田县城东小学的蔡仁伟分别分享了《班主任班会课设计与实施》和《最美童心 最美故事——我与学生相处之道》。

城乡同步艺术互联网课堂 让城乡师生共享艺术盛宴

看一看、尝一尝、想一想、画一画等活动,以小组合作的方式探究海创种子,把艺术融入了生活中。

另一节《汉字童话:衣食住行——安和家》的艺术课也同样精彩。海创小学主讲老师何君,在“海创小屋”下带领孩子们开展学习,结合“屋子”“家”等孩子们熟悉的场景和字词,充分地介绍了“宝盖头”的含义,让孩子们深刻地体会到了中国汉字来自生活、与生活有关的特点。

“虽然相距百里隔着屏幕,看到屏幕前的章老师,孩子们都兴奋地打招呼,每周的艺术互联网课时间也是我们孩子最期待的,艺术互联网教学并没有因为距离和教学方式的变化拉开师生的距离。让我们的孩子可以触摸、品尝杭州的水稻,创造真实情境融合教学,这不仅仅是一节跨地区的艺术互联网教学,更是一次互联网项目化学习的展示。”课后,遂昌县金岸小学的老师黄慧洲说。

“洗碗交响乐”

劳动是世界上一切欢乐和一切美好事情的源泉。11月16日中午,青田县仁宫学校组织开展了劳动系列之洗碗小达人比赛,来自三四年级的15名“洗碗小达人”参加了本次比赛。

随着一声令下,“小达人们”立即投入到紧张、激烈的“战斗”中,纷纷开始了自己的“洗碗大业”。只见他们迅速地转动手腕儿,用抹布揉搓盘子,不一会儿,盘子上便出现了许多泡泡。泡泡在阳光的照射下,发出五颜六色的光芒,孩子们在光芒之下显得更加可爱。现场加油声、呐喊声、欢笑此起彼伏,仿佛奏响一曲“洗碗交响乐”。

通讯员 刘琦 张旭微



自制的电动小车成功完成首次试驾 缙云这所小学的孩子真牛

本报讯(通讯员 施永洪 陶陶敏)“哈哈,我们组的小车跑得又快又稳又快!”近日,缙云县碧川小学的学生们开着自己制造的小车在校内进行了首次试驾,实实在在体验了一把“赛车手”的快乐。

据了解,此次成功完成试驾的电动小车由学生自主设计制作,采用电驱系统后置后驱,车身呈稳固的倒三角结构,车长约1.6米,操控简单,易于操作,转向灵活,便于驾驶。这批小车由学生自己设计图纸,小组合作完成框架构建以及转向系统、动力系统的制作。整个流程下来,经历了猜想、设计、验证、改进的探究过程,很好地培养了创新思维能力



36支校园篮球队 篮球场上拼出青春火花

本报讯(通讯员 钟月增 章媛)为进一步落实“双减”政策,增强学生身体素质,推动阳光体育健康发展,近日,2022年莲都区中学生校园篮球联赛在莲都区东港学校圆满落幕。

本届篮球联赛分甲、乙组进行,历时6天,共有来自市直、莲都区、开发区各初中学校36支代表队参赛。

篮球场上的阳光少年正是青春活力的代表,他们肆意挥洒汗水,个个敢于拼搏,配合默契,拼出了青春的火花。比赛中,各代表队阳光自信,充分展示了莲都区中学生健康向上的良好精神风貌、团结奋进的品质和良好的运动竞技水平。

经过激烈角逐,最终,莲都区花园中学分别获得男子甲组、女子甲组冠军,丽水市文元学校(初中部)获得男子乙组冠军,丽水外国语实验学校获得女子乙组冠军。

据了解,举办篮球联赛是莲都区教育局落实“双减”政策的一个缩影。本次篮球联赛的成功举行,为各参赛学校提供了一个相互交流、相互学习的平台,同时进一步推进了莲都区篮球运动的普及与发展,为提高学生篮球运动水平、提升学生身体素质打下了坚实基础。

向阳逐海 奋楫扬帆

——遂昌县职业中等专业学校德育速写

本报记者 曾翠 周如青
通讯员 刘魏 姜晓明

向阳逐海,奋楫扬帆。坐落在遂昌县荷花滩畔的遂昌县职业中等专业学校(以下简称“遂昌职业中专”),与“清莲”文脉相伴。自1974年建校以来,该校便高度重视学生德育工作,经过多年探索和探索,学校创立了“千帆竞进”的德育体系,围绕“五育融合”培养目标,建构学生“社团能量场”,在促进学生共同发展的基础上实现个性发展,打造“千帆竞进”五育素养,助力县域职业教育高质量发展。

思政课程 为学生坚定信仰把好政治方向

“要系统学、用心悟,全面深刻领会党的二十大精神,用精神引领凝聚师生踔厉奋发、勇毅前行,为学校教育事业提供强大动力……”近日,遂昌职业中专在导游实训室开展学习领会二十大精神暨主题党日活动,全体教师参加工作,并在鲜红的党旗下面重温入党誓词。

青少年阶段是人生的“拔节孕

穗期”,最需要精心引导和栽培。办好思政课的重大意义,回答了培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。近年来,遂昌职业中专以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实立德树人根本任务,学党史、守初心、融思政、强德育,通过开展一系列思政课堂、思政活动强化思政实效,为学生坚定理想信念把好政治方向。

去年,在纪念中国共产党成立100周年思政教育研讨活动中,来自不同专业、不同学科的6位教师向学生呈现了6堂别具一格的思政课。《传承长征精神》《穿越1935王村口的红色烟火》……一个个或讲述、或体验的特色课程将学生们带入历史的画廊。

二十大精神宣讲、省第十五次党代会精神学习、“学思讲做赛”专题活动……遂昌职业中专的学子们,身在象牙塔,却时时关注时政、贴近热点,用思想武装武装头脑,在实干创新上迈步,笃信笃行。

社会实践 换道超车培养自信挖掘潜力

如何培养学生的集体荣誉感和

社会责任感,提升服务能力和综合素质?遂昌职业中专另辟蹊径,打开了社会志愿者的金名片。

去年11月8日,遂昌职业中专收到了遂昌县组织部发来的一封感谢信,感谢该校学生志愿者对遂昌举办的2021“天工之城”引智共富大会暨中国(遂昌)数字人才发展峰会给予的礼仪服务。

在这次峰会上,遂昌职业中专旅游专业的学生担任礼仪服务工作。学生们端庄、靓丽的形象,大方的举止,专业细致的服务,得到了现场嘉宾的高度赞誉与肯定。

去年遂昌举办的大型活动汤公文化节中也有该校志愿者的身影。不仅如此,遂昌职业中专的学生还利用自己所学专业特长,为群众开展公益志愿服务。该校扬帆志愿服务队家电维修部的学生,利用所学的电子电工专业技能,给市民免费维修小家电。电磁炉、热水壶、电饭锅……一个个小家电“重获新生”,市民纷纷点赞。

如今,县里举办大小活动需要志愿者,首先就会想到遂昌职业中专的学生。“对于学生来说,代表学



素养提升 多平台展示绽放青春风采

作为中职学校,遂昌职业中专的学生毕业后或就业、或升学。在该校校长彭津涛看来,无论走哪一条路,会做人、守规矩、有自信都是最重要的。

为了培养学生自信,提升素质教育水平,遂昌职业中专开设了丰富多彩的社团,类别包括技能培训类、兴趣拓展类、第二专业类、传统文化类等,培养学生的兴趣爱好。

该校的传统文化类社团是遂昌县中小学精品社团。该校2008年成立的车龙舞龙队13年间10次参与中央电视台直播节目,有关龙的论文、课题、微课、网络公开课在市县评比中多次获奖。2020年学校获浙江省首批舞龙传承学校。

体艺节是另一个重要的展示平台。从1999年开始举办首届体艺节

比赛,该校已举办23届体艺节。每年比赛历时2个多月,一般从第一学期的10月开始至元旦,今年开设的比赛项目就多达38个。此外,学校还开展技能大赛、经典诵读、生活随手拍等系列活动,去年以来共组织各类活动40余项,专业技能培训22场,体能比赛28场。

好的教育,如培土固根,让树苗直立向上,长成参天大树。遂昌职业中专走出了不少德才兼备的优秀学子。他们通过不断学习从一名普通职工成长为电工技术骨干的王杰德,有回乡创业,利用所学专业文化知识机械化耕作种植水稻的叶大磊,有事发当前见义勇为、救人救火的蓝宏伟……

诚于心,美于行。融进生命的自信,流露在仪表的美好,贯穿在行为的自律,落实成长中的责任担当……正成为遂昌职业中专莘莘学子的人文特质,也成为该校引路人入胜的教育风景。

